

УДК 351

А.В.Матвеев, А.А.Тимошенко (5 курс, каф. НБ), М.А.Аташикова, доц.

## КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ «ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА» В СТРУКТУРАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

Концепция «электронного правительства» при всей своей революционности и коренным отличиям от традиционной концепции государственного управления индустриального общества, тем не менее, является попыткой интегрировать уже существующую систему государственной власти (в том виде, в котором она была создана и отточена в соответствии с ценностями, интересами и потребностями индустриального общества) в сферу информационно-психологических отношений современного общества. Действительно, в современном информационном обществе основные социальные процессы, приводящие к его изменениям и появлению в нем в процессе эволюционного развития новых качеств, протекают в информационно-психологической сфере, а результаты этих виртуальных процессов (в главном) определяют и перераспределение материальных ресурсов и ценностей, и систему внутри- и внешнеполитических отношений, и благоприятные (или не очень) условия для развития различных отраслей экономики, и создание и разрушение союзов, коалиций и объединений, а также многое другое.

В информационном обществе именно скорость принятия стратегических решений, а также необходимая для этого работа по концентрации распределенных интеллектуальных и информационных ресурсов в нужное время в нужном месте намного превышает скорость протекания этих процессов в аналогичных структурах индустриального общества, что определяет в системе социальных отношений общества соответствующую (например, по скорости и интенсивности протекания) иерархию процессов и превращает социальные процессы в сфере материального производства и потребления в вспомогательное, обеспечивающее средство для процессов, протекающих в информационно-психологической сфере, придавая им качество сервисных, подчиненных и не особо важных. Это разделение (по значимости для развития общества) информационно-психологических и индустриальных процессов, как полагается, будет возрастать по мере эволюционного развития информационного общества, так как скорость протекания индустриальных процессов в будущем будет меняться незначительно, а скорость протекания информационно-психологических процессов в виртуальной сфере, уже сейчас значительно превышающая иные социальные процессы, будет неуклонно возрастать.

В этих условиях роль информационно-психологических отношений и процессов в жизни общества трудно недооценить, так же как трудно возразить против того, что на данном этапе развития информационного общества, в котором многое еще только предстоит достигнуть, информационно-психологическая сфера уже сейчас представляет собой сложный объект с внутренними прямыми и обратными связями, стабилизирующими и дестабилизирующими процессами, тонкой многоуровневой архитектурой, опирающейся на микро- и нанотехнологии, с огромными потоками

циркулирующей в ней информации, большим объемом накопленных знаний и распределенным интеллектуальным потенциалом, который под решение определенных задач высокого уровня сложности можно в кратчайшие промежутки времени сконцентрировать и организовать (объединить) для достижения конкретной цели, несмотря на территориальные, лингвистические и иные барьеры, существующие в материальном мире для его физических носителей. Кроме того, информационно-психологическая сфера не является чем-то застывшим, неизменным, с жесткой раз и навсегда определенной внутренней структурой – она постоянно меняется, находясь даже в относительно стабильные и консервативные периоды своего развития в состоянии динамического равновесия между стабилизирующими и дестабилизирующими данную систему социальных отношений факторами. Вот почему попытки государственной власти распространить свою властную и регулирующую деятельность на сферу информационно-психологических отношений сейчас в основном заключаются в обеспечении присутствия органов и структур госвласти в этой сфере в той специфической форме, в которой в этой сфере присутствуют другие субъекты информационно-психологических отношений. Т.е. речь идет именно об интеграции традиционных структур госвласти в информационно-психологическую сферу и адаптации уже существующих методов государственного регулирования общественных отношений к новым условиям деятельности.

Можно утверждать, что концепция «электронного правительства» и является такой формой интеграции традиционных органов государственной власти в информационное общество, которая обеспечивает возможность государства вмешиваться в происходящие в этой сфере социальные явления и процессы. Вероятно, в будущем, когда этап интеграции будет пройден, изменения принципов и структуры государственного управления в информационном обществе будут опережать и упреждать эволюцию сферы информационно-психологических отношений, однако сегодня мы можем говорить лишь о том, что системы государственного управления всех развитых стран мира в своем развитии и адаптации к постоянно меняющимся социальным условиям пока что лишь стремятся догнать уровень развития информационно-психологических отношений, которые за последние несколько лет далеко ушли вперед.